

一系列相关盛事在港举办——

数字技术激发香港社会创科热情

本报记者 汪灵犀

“这两天，香港Web3.0协会成立，首届国际创科展开幕，京港澳青年科学家论坛举办，再加上2023数字经济峰会，香港创新科技领域掀起了一股‘数字旋风’，说明香港具有发展数字技术、数字经济的活力和环境。”近日，在出席2023数字经济峰会时，香港中联办副主任陈冬这样感慨。

随着香港开启由治及兴新篇章，香港社会拼经济、谋发展的热情空前高涨。香港创新科技产业发展提速换挡，创科氛围愈加浓厚。香港特区政府行政长官李家超表示，特区政府致力于推动创科发展，拥抱数字技术带来的变化，以培育更具活力和多元化的经济，为香港由治及兴提供澎湃动能。



观众在二〇二三数字经济峰会上参观展览。中新社记者 李志华摄

加快建设国际创科中心

4月12日起，香港迎来了首届“国际创科营商周”。香港会展中心熙熙攘攘，多个大型论坛及展览扎堆举办：香港国际创科展、香港Web3嘉年华、2023数字经济峰会、金融科技论坛……一系列创科盛事吸引全球科技、商业、金融等领域约4万专业人士参与。“我们希望通过一浪接一浪的创科盛事，将香港的创科氛围推向新的高潮。下一步特区政府希望与香港社会各界一道努力，加快建设香港国际创新科技中心。”香港特区政府创新科技及工业局局长孙东说。

“一国两制”下的香港享有得天独厚的优势，国家“十四五”规划和粤港澳大湾区建设等国家重点战略支持香港发展成为国际创新科技中心。”李家超表示，本次峰会是疫情以来特区政府首次举办的线下大型创新科技领域盛会，反映香港已经全面复常，重返世界舞台。特区政府也将持续推动创科发展，开启数字经济发展的新篇章。

“香港具有发展数字经济的良好基础和独特优势。香港有22个国家级科研平台、科研实力雄厚，人才国际化程度全球领先，营商环境自由开放规范，为数字经济发展提供了良好的土壤和平台。”陈冬注意到，香港特区政府主动对接国家“十四五”规划、粤港澳大湾区建设等国家战略，专门成立了数字化经济发展委员会，推动数字产业化、产业数字化进程。“这将是香港国际创科中心建设的重要支

柱，也会成为香港实现产业变革和高质量发展的重要引擎。”陈冬说。

积极拥抱新业态新趋势

“数字经济以前所未有的方式改变了世界，改革了传统的商业模式并创造了新的产业。”李家超认为，从电子商务到在线教育，从远程办公到智慧城市发展，数字经济为企业及个人提供了新机遇。香港应更快适应数字经济蓬勃发展带来的新变化，增强自身竞争力。他透露，今年香港财政预算案中拨款逾7亿港元加快数字经济发展，并拨款超90亿港元推出一系列科创举措。

“从目前我们的发展方向来看，我对香港金融科技的未来充满信心。”香港特区政府财政司司长陈茂波觉得，目前香港的金融科技生态圈充满了活力。香港金融科技企业数量从5年前的不足180家攀升至现在的超过800家，业务种类涵盖跨境支付、智慧理财顾问、财富管理、虚拟资产交易和区块链等，部分公司已将业务范围扩展至亚洲地区。“香港强大的金融科技环境可以吸引全球专家人才来港，我们也在不断加强与大湾区金融管理机构的合作。”陈茂波说。

过去5年，香港特区政府大力发展创科，在该领域投放资金超过1500亿港元。“香港社会也意识到，要实现可持续发展，创科是应该走的一条路。”香港数码港主席陈细明认为，疫情加速了全球科技应用的步伐，并引发一股转型浪潮，可能重塑未来

各行各业的发展。香港在金融创科领域拥有独特优势，有利于推动新一代金融科技及以Web3.0为代表的第三代互联网浪潮。

更好融入国家发展大局

“当前，数字经济成为全球经济发展的新动力。国家大力推动数字经济发展，加快推动数字产业化和产业数字化。”国家互联网信息办公室副主任曹淑敏在2023数字经济峰会上致辞时表示，新一届香港特区政府非常重视数字经济发展，近期推出的一系列举措展现了其务实担当和推进数字香港建设发展的决心。

此前，香港特区政府公布《香港创新科技发展蓝图》，为未来5至10年的香港创科发展制订了清晰的发展路径和系统的战略规划。孙东介绍，蓝图提出四大发展方向、八大重点策略，已经全面铺开和落实。例如，在“完善创科生态圈，推进香港‘新型工业化’”方面，进行上中下游协同发展，投入资金并制定清晰的产业化政策；在“壮大创科人才库，增强发展动能”方面，推出多项招揽人才政策，吸引全球科学界人才，强化创科人才库。

今年3月，科技部与香港特区政府在北京签署《内地与香港关于加快建设香港国际创新科技中心的安排》。孙东说，这是内地与香港创科合作新的里程碑，将进一步为香港建设国际创科中心注入动力。“希望未来香港在科技创新发展上有更大的动作，与内地进一步加强合作，更好融入国家发展大局，为国家高质量发展作出应有的贡献。”

团结香港基金举办国际论坛 聚焦中国式现代化中的香港新未来

本报香港4月17日电（记者陈然）团结香港基金举办的“联通世界的香港——新机遇 新未来”国际论坛17日在香港举行，聚焦香港在中国式现代化中的独特优势和广阔机遇。

香港特区政府行政长官李家超在视频致辞中指出，国家“十四五”规划明确支持香港建设国际创新科技中心，特区政府正着手制定跨境创科合作政策，将涵盖香港与深圳之间创科物资、资金、数据和人才的流动。

李家超表示，加强与内地的沟通和合作对于香港融入国家发展大局十分重要，他将在本周率领一个由香港立法会成员组成的代表团访问粤港澳大湾区多个城市。除了不断加强与内地在经济和创科方面的联系，香港还将凭借“一国两制”赋予的与世界的联通性，不断在世界各地捕捉机遇。

香港中联办主任郑雁雄在视频致辞中说，在推进中国式现代化的新征程上，中央政府赋予香港比以往更为重要的角色和使命，香港的独特地位和优势将更加凸显。

郑雁雄指出，香港背靠祖国、联通世界的重大优势将在中国推进高水平对外开放中进一步彰显和升级，香港法治环境的重大优势将在服务香港、服务内地、服务全球中进一步彰显和升级，香港国际金融中心的重大学优势将在人民币国际化进程中进一步彰显和升级，香港文化多元的重大优势将在中西文化交流、文明互鉴中进一步彰显和升级。

本次论坛还围绕“促合作 促增长”“守正创新 香港国际金融中心新优势”“中西交汇 联通世界”等主题，邀请各界人士和海内外专家进行探讨。

海峡两岸学生棒球邀请赛开赛



“2023海峡两岸学生棒球邀请赛”近日在浙江绍兴棒(垒)球体育文化中心火热开赛。来自海峡两岸的20支棒球队约400人齐聚绍兴，以球会友、建立友谊，通过棒球架起两岸青年学生的交流桥梁。图为比赛揭幕战现场。梁永锋摄（人民视觉）

澳门举行癸卯年恭拜轩辕黄帝大典

据新华社澳门电（记者李寒芳、刘刚）“三月三，拜轩辕”。癸卯年澳门恭拜轩辕黄帝大典近日在澳门旅游塔举行。

本次拜祖大典以“同根同祖同源，和平和睦和谐”为主题，包括祥鼓迎春、敬献花篮、净手进爵、行施拜礼、恭读拜文、高唱颂歌、礼韵敬拜、祈福中华、天地人和九项议程。

来自澳门培道中小学的30名小学生，满怀敬意吟唱《黄帝颂》，挥毫泼墨书写“炎黄子孙共条根”“华夏儿女一家亲”等内容，彰显澳门青少年“寻根、固魂、筑梦”的精神追求。在“礼韵敬拜”环节，澳门大学、澳门理工大学联合组建的大学生礼韵表演队，出演《礼射神韵》节目，寓意黄帝发明了弓箭，借此展现中华民族人文精神。在“祈福中华”环节，澳门工商联合会、澳门理工大学等二十余家协会和高等院校代表在姓氏树上庄重地悬挂祈福牌，祈福中华民族繁荣昌盛，澳门明天更美好。

在第九项议程“天地人和”环节，现场400多名参拜人员佩戴黄帝丝巾，挥舞中华人民共和国国旗和澳门特区区旗，齐声高唱《爱我中华》，将拜祖大典的气氛推向高潮。

澳区全国政协委员吴志良说：“黄帝文化是连接亿万华人的精神纽带，通过拜祖活动认识到我们无论身处何处，都是同根同祖的炎黄子孙，应该万众一心，奋发图强，为中华民族的伟大复兴作出贡献。”

澳门民众汤悦荣第四次参加澳门祭祖黄帝活动。她表示非常自豪，期待更多澳门民众特别是青少年都来参加拜祖活动，传承好中华优秀传统文化。

大典由全球华人寻根拜祖联合会、澳门华夏文化艺术鉴赏交流协会、澳门中华文化传承协会等多个社团联合发起举办。

两岸青年齐聚江苏常州共享潮流文化

新华社南京4月17日电（记者陆华东）海峡两岸青年环太湖交流活动暨第二届苏台青年潮流文化节16日晚在江苏常州启动。本次活动以“文化交流”与“创新创业”为主线，由江苏省台办、常州市人民政府主办，吸引近3000名两岸青年参加。

启动仪式开始前，两岸青年进行篮球、滑板、街舞等交流赛，两岸青年歌手联袂表演，现场洋溢火热的青春气息。活动方还打造了别开生面的常州台青创业市集，吸引青年朋友驻足观看。

启动仪式上，两岸青年共同表演音乐剧、民乐合奏等节目。常州市台办为活动制作的原创歌曲《同心同行，青春力量》，由15位台湾青年倾情演唱，现场气氛热烈欢快。

26岁的张一帆来自台中，是一名全职舞者。他告诉记者，虽然第一次来常州，但街舞很快让他认识了有不少创意活力的大陆年轻人，希望以后能常来大陆与同龄人多交流。

台湾青年王泽邦在厦门从事街舞培训5年，专程赶来常州与两岸青年切磋舞技。“通过舞蹈交流，大家很容易成为好朋友。”王泽邦说。

常州青年王钰科是滑板爱好者。他说，以前玩电子游戏时，在网上与一些台湾年轻人交流过。这次参加活动，他很高兴认识了玩滑板的台湾同龄人，大家虽初次见面，但谈到共同的爱好，有很多话要说。

环太湖地区自然资源丰富、社会经济发达，是广大台胞最为青睐、投资最密集、生活最安居的福地之一。在江苏省台办倡议下，2019年以来，江苏苏州、无锡、常州，与浙江湖州协同联动，共同打造海峡两岸环太湖交流对话活动，增进广大台胞对环太湖地区的了解，增强环太湖地区对台胞创业就业的吸引力。

据悉，本届交流活动将持续全年。



深中通道施工正酣

连日来，位于粤港澳大湾区核心区域的深中通道各项工程正加紧施工。深中通道是国家重大工程，建成后深圳与中山的车程将从现在的2小时缩减为约20分钟，加速粤港澳大湾区一小时生活圈的形。图为广东中山一侧的深中通道施工现场，工人在铺筑路面。

周志旺摄（人民视觉）

两岸专家研讨“班春劝农”节气文化——

“中华传统文化魅力让大家为之心动”

闵 喆

“‘班春劝农’是中华节气文化的精髓，这个仪式在浙江遂昌传承了400多年，作为中华儿女，就是觉得很喜欢！”4月14日，盛大的“班春劝农”典礼在浙江省丽水市遂昌县举行，台北故宫博物院原文创部门总经理、中国美术学院客座教授何春襄在现场这样表示。

再现经典场景

作为第九届浙江遂昌汤显祖文化节的重要活动，“遂昌‘班春劝农’非遗活化的中国式现代化启示研讨会”14日在遂昌关雎文化园举行。来自民俗文化、农业文化、二十四节气研究等领域的两岸专家学者齐聚浙江遂昌，就全面活化提升“班春劝农”非遗活动的现代化路径展开深入研讨。

“你看山也清，水也清，人在山阴道上行，春云处处生。正是：官也清，吏也清，村民无事到公庭。农歌三声。”这是明代著名戏剧家、文学家汤显祖代表作《牡丹亭》“劝农”一折中的唱词。遂昌举行的“班春劝农”典礼，传承再现了《牡丹亭》中的“劝农”场景。

汤显祖任遂昌知县期间，为奖励农

桑、劝农人勤作农事，举办了“班春劝农”仪式。2016年，“班春劝农”作为中国“二十四节气”中的立春节气民俗活动代表，被列入联合国教科文组织人类非物质文化遗产名录。

打造文创品牌

来自台湾的何春襄在遂昌深耕多年，就“班春劝农”非遗品牌的历史沿革、文创延伸做了扎实的调查研究，撰写了1000多页的调研报告。“今年的典礼特别震撼人心、催人奋进。这种中华传统文化魅力让大家为之心动。”何春襄表示，“班春劝农”非遗品牌提升活化应以汤显祖作为最佳代言人，以春牛图中的芒神与春牛作为永久代言形象，“都能够让这个文创IP更有想象力、扩大影响力”。

参加研讨会的清华大学历史系教授、中国民俗学会常务理事刘晓峰表示，“班春劝农”在古代劝的是农业，在当代应该扩展到“三产”，因为每个行业都有它的“一年之计在于春”。顺应时令，强调人与自然和谐相处，这是中国人的智慧。中华儿女以中国人的活法走向现代化、走向未来，“这就是非遗活化的中国式现代化启示”。

弘扬中华文化

中国农业博物馆农业历史研究部主任唐志强表示，在遂昌“班春劝农”典礼现场感受到了身临其境的震撼，祭祀神农、颁布春令、鞭打春牛的整套民俗仪式是别处看不到的非遗盛景。他认为，二十四节气文化认同是两岸中国人最重要的人文纽带之一，我国台湾地区民众和大陆人民一样，都很重视每一个节气，中国农业博物馆今年将以“二十四节气”为切入点，

推动和台湾地区农业文化、民俗文化界的广泛深入交流。

中国农业电影电视中心一乡一品传播中心总监、中华农耕文明24集纪录片《节气里的中国》制片人吴兴民认为，二十四节气是农耕时代的“时间智慧”，遂昌的“班春劝农”就是微缩的“节气里的中国”。“班春劝农”非遗活化，就是要用中国符号、中国典藏来传递中国声音，在助力乡村振兴的同时，让中华文化走向世界，提升中华文化的竞争力。



「班春劝农」典礼现场。遂昌县人民政府供图